

人与自然

♣ 贾国勇

燕子在家乡被视为神鸟。燕子把 窝垒在住家堂屋的屋梁上,把屎拉在 屋里主人也不会讨厌,反而逢人必自 夸:"我家有一窝燕子,好几只呢!"

自古以来,燕子一直是富贵的象 征,有"旧时王榭堂前燕,飞入寻常百 姓家"之说,燕子受到人们的宠爱不止 于今日,是有历史渊源的,而麻雀则没 有这般幸运了,被蔑称为"老家贼",可 怜巴巴地把窝安在屋檐下以遮风挡 雨,却免不了有时时被掏掉的危险,这 大概是因为其模样可憎(其实也不怎 么可憎),飞翔时没有燕子那种潇洒飘 逸的风姿,没法让人感觉出它的可爱 之处来。

因此,在很小的时候,我接受的教 育就是燕子不可打,打不得。打了燕 子的翅膀或腿保不准就会腿断手折, 打了燕子的眼睛就会眼瞎失明,至于 胆敢掏了燕子窝的,就会家破人亡。 老人们常说,蛇是燕子的保护神,和燕 子安然无事地相处着,像亲兄妹一般, 人若去掏燕子窝,蛇会奋起反抗,钻入 掏窝时人们仰脸张开的口中,啮烂五 脏六腑,是没有救的。

这种说法当然是不科学的,蛇不 可能和燕子做邻居,更不可能同室而 眠,不然,蛇会用锋利的牙齿"同室操 戈"。不科学的说法却保护了燕子不 受孩子的侵害,迷信的"报应"说对燕 子的保护也有不可低估的作用,从而 使燕子们繁衍生息,不受侵害。野性 的孩子因此把目光投向了麻雀。那个 时候的麻雀极多,可以用铺天盖地来 形容,长时间缺少油水的孩子们就把 麻雀捉来当珍肴美味吃,吃法很多,无 外乎是用黄泥包了那些刚才活蹦乱跳 的麻雀,在野地里用麦秸和玉米秆烧 上一把火,放上麻雀来烧,待泥烧裂, 麻雀也就熟了,皮毛脱落,细皮嫩肉 的,确实是可口的美味。

对燕子的保护,促使了燕子对传 宗接代把宗族发扬光大意识的差缺。 屋梁上的燕子一年也就卵上那么一窝, 一般也就一只,最多的不过两只,小燕 子在母亲怀抱中叽叽喳喳地叫着,用恐 惧的眼光看世界,看到的多是无限的慈 祥和善意的目光。而麻雀的子女刚一 出世就要受到人的伤害,我曾见过孩 子们从麻雀窝中掏出肌肤光滑的雏 鸟,在手掌中玩来摩去,直到其奄奄一 息。但是,麻雀的繁殖能力很强,一年 之中有好几次的繁殖期,一窝要生上 七八只,以高频率高数量的繁殖延续 着生命的交替,使物种得以生存。

上中学的时候,我就对这种现象 感到惊奇,并把这些告诉给了生物老 师。老师说,假如人们不对燕子宠爱 有加,而且是移情于麻雀,那么,燕子 和麻雀的生存方式就会颠个个儿。因 为,自然是无情的,优胜劣汰,促使生 物自己去调节,去适应自然。

可是,到了如今不信神的时代,燕 子和麻雀同样会被当作山珍野味端到 豪华排场的宴席上,焦黄的、油酥酥的 感觉刺激着人的食欲,不惜千金一 掷。这种消费方式给麻雀和燕子带来 了厄运,数量在快速减少,给人留下的 只有空旷的天空。

而麻雀,因为有极强的繁殖能力, 还在拼了命似地抵抗着物种的消失。

在农村的田野里,除了能看到麻 雀在急速地飞过,燕子就很难见到 了。这让人们不能不想起银杏这个物 种,冰川时期使有倔强生命力的银杏 保存了下来,其他物种则在寒风中死 去。即使银杏在世上很少,也是遭受 万难千劫后留下来的,使物种得以延 续。或许多少年以后,燕子和麻雀也 会演绎出和银杏同样的故事来,以此 来证明生命的伟大之处!

灯下漫笔

## 温暖的年味儿

小时候母亲告诉我,一进腊 月,就能闻到年味儿了。那时候, 每年的"腊八粥"一喝,"年"就正 式拉开了序幕。

大街小巷,早早就挂满了红红 的对联和各式各样的年画儿,人们 开心地忙碌着,豆腐自家磨、米酒 自家酿、猪羊自家宰,家家户户的 厨房开始丰盛起来。锅里或滋啦 啦地炸丸子,或咕嘟咕嘟地炖肉, 或呼噜呼噜冒着热气儿蒸馒头,空 气中到处弥漫着浓烈的、混合的 香,那香让人陶醉,那香让人开始 嘴馋,那香正是中国民间特有的年

放了寒假的孩子们,可以撒了 欢似的玩。他们开心地跑啊、闹 啊、跳啊,嘴里唱着从大人口中学 来的童谣:"小孩儿小孩儿你别 馋,过了腊八就过年;腊八粥喝几 天,哩哩啦啦二十三。二十三,糖 瓜粘;二十四,扫房日;二十五,磨 豆腐;二十六,割猪肉;二十七,添 新衣;二十八,把面发;二十九,蒸 馒头;三十儿晚上熬一宿;大年初

进入腊月,年的味道便越来越浓

了。一街两行都挂上了火红的灯笼,

大的,小的,圆的,长的,各种形状的

都有。超市、商场门口的大海报,你

方唱罢我登场,打折、降价的信息扑

面而来。街口巷角的空地也全被小

商小贩们占领了。过年了,城管也睁

一眼闭一眼的,他们也知道弱势群体

的不容易。卖衣服的,卖年货的,还

有现杀活羊的……都来了。有商家

门口的音响放着"新年好啊新年

好"。不时炸响的鞭炮,更是把年味

礼物。迎宾小姐穿着大红的旗袍,脸

似乎比平时笑得还灿烂:"欢迎光临!"

件礼物。她自小没了父亲,是母亲屎

一把尿一把,既当娘又当爹地把她和

弟弟拉扯大的,不容易。记得进城的

头一年,她给母亲买了一个洗脚盆。

还是李娟在雇主家看到洗脚盆后,才

决定给母亲买的。李娟是一个家政

服务员,说白了,就是保姆。李娟在

电话里给母亲说,睡前泡泡脚,胜似

吃补药。这话也是雇主给李娟说

的。李娟又问了雇主一次,才记住。

先前在老家,晚上睡觉前谁洗过脚?

即使偶尔洗一次,也是用的洗脸盆,

李娟走进商场,打算给母亲买件

每到年关,李娟必给老母亲买一

送到了城市的各个角落。

一去拜年 ……"

工作后,我曾对这个民谣做过 一个专门的调查。在中国不管是 南方还是北方,都有类似的民谣,只 是地区不同,方言有别,风俗略异, 但本意大同,这也是中国民间流传 最为广泛、最古老的民谣。正如民 谣中唱的那样,大人们忙着购年货、 制新衣、蒸馒头、大扫除,在忙碌中 浓烈着年味儿,孩子们扳着指头数 着,在期盼中感知着年味儿。

除了这真实的香外,浓浓的人 情味儿,也是中国最独特的年味 儿。不管一年之中有多么的不易, 只要热气腾腾的饺子一上桌,大家 都会忘记一年的苦辣酸甜,忘记一 年的劳累奔波,忘记一年的恩恩怨 怨,陶醉在这个特殊的节日里,陶 醉在一家人团圆的温馨与幸福 中。拜年也是过年期间中国民间 最为重要的民俗之一,有童谣唱 到:"大年初一就是好,老老少少起 得早。穿新衣,戴新帽,烧年火,放 鞭炮。吃罢饺子就拜年,一拜爷爷 福寿高,二拜奶奶永不老,三拜爹

爹身体好。"大人们脸上洋溢着喜 悦,孩子们手里拿着长辈们给的压 岁钱,口袋里塞满了各式各样的糖 果,笑声弥漫在大街小巷,混合着 淡淡的爆竹火药味儿,成为新年第 一天最浓烈最独特的年味儿。

邻舍互访,一声"恭喜发财"拉 近了情谊;亲朋往来,一声真诚的 "祝福"温暖了心窝。从大年初一到 正月十五,甚至是整个正月里,人们 最重要的事情就是拜年。七大姑八 大姨,远方叔叔邻家爷,只要能记得 起的就是亲戚。在通信和交通都不 发达的年代,人们就靠双脚走,没有 高档的礼品,一包点心或者几个馒 头,礼轻情意重。父母领着孩子,哥 哥带着弟弟,迎着寒风踏着积雪, 徒步几公里甚至几十公里去走亲 戚。有的亲戚因为路途遥远,或许 一年之中从不谋面,只有过年才能 互相往来,坐在一起吃顿饭,说说 各自的生活,谈谈对未来的打算, 其乐融融。过年走亲戚拜年,也让 孩子们知道了在远方还有一个叔 叔或者爷爷,亲戚间消除了生疏,

新书架 🖳

浓浓的亲情也正是在这你来我往 中拉得很近、变得很亲。

在中国,没有任何一个节日, 能像春节这样牵动人心。年味儿 是什么? 年味儿是心底的思念、是 一家人的团圆,是扑鼻的香、开心 的乐。年味儿可闻、可听、可知、 可感、可念。小辈给长辈拜年,学 生送老师祝福……年味儿是感恩.

在民间踩高跷、划旱船、扭秧 歌、舞龙灯,不需要有人去刻意组 织,乡亲们自编自演,或许服装很 简单,或许道具不专业,或许舞蹈 很蹩脚,这丝毫不影响大家的情 绪,叮叮咣咣的锣鼓敲起来,嘀嘀 嗒嗒的唢呐吹起来,大家走出家门 开心地笑起来,图的就是一个喜 庆,要的就是一份开心的年味儿。

春节作为一个古老的传统大 节,是我们这个民族的情感大释 放,是亲情的一次大爆发、大凝 聚。春节,说小一点是一家人的团 圆,说大一点就是一个民族心中共 有的精神图腾,抹不掉、挥不去。



禅房花木深(国画) 朱坤芳

人在旅途 🦳

♣ 高玉成

冬日的北国,树木凋零,枝叉横生;海南 的绿色,却生机盎然,郁郁葱葱。在琼雷植物 园,大多数游人流连于绿荫掩映的火山口,我 却被园中巨大的海南榕震撼了。

我从未见过如此巨大、神奇、震撼人心的 榕树,它到底是一棵还是无数棵?如果是一 棵,为什么会由那么多树干组成;如果是无数 棵,为什么那些树干组合得如此紧密,甚至完 全生长在一起!它们互相拥抱着、缠绕着,根 须向地面铺展蔓延,像人的神经系统一样四 散分布,鹰爪般紧扣泥土,伸入地下,把一棵 巨大的榕树牢牢地固定在地面,雷打不动,屹

有人说榕树象征着长寿,我想是的。我 不知道那无数银灰色的枝干像苍苍白发还是 像巍巍胡须,像得道高人遗世独立,还是像经 世老人在讲述着历史。苔藓攀爬在树上,年 轮历数着时光,谁也不知道它曾经经历过怎 样的风霜雨雪,却能清楚地目睹它今日的生

也有人说它象征着爱情,我想也是对 的。它枝缠藤绕,像爱人们一双双拥抱的手 臂,千百年从不疲倦,决不分离。更为奇特的 是,榕树的树干间,还怀抱着一块硕大的青 石。青石早已深深嵌入树干,长在树中,被树 干高高抱离地面。我想,这大概是榕树在生 长之初就抱定了青石,成长中渐渐将青石抱 起的缘故吧。现在,有人将青石磨平,在石面 上刻下一个大大的"心"字,涂上朱漆,赋予了 深远而悠长的寓意!

还有人说榕树象征着团结协作,象征着 众志成城,象征着坚韧不拔,象征着自强不 息,我想也都是对的。只要你驻足于巨大的 榕树下,你的思想就一定像榕树四处蔓延的 根须一样,是开放式的,任何想象都可能产 生,任何感慨都可能引发。这也许就是海南 榕的独特魅力!

据说,海南章塘还有更大的榕树,广东江 门也有高15米,覆盖18亩地,树荫下可坐数 百人的古榕。我不知道该如何形容我对它们 的向往,但我知道,它们也一定像海南榕一 样,是树中的王者,是大自然的奇迹!

了。孔子把羞耻执行放在非常重

微型小说 □

谁用过那种木制的、带按摩的洗脚

盆? 第二年,给母亲买了一个袖珍音

响,里面装了个卡,录满了家乡戏,豫

剧、曲剧,还有河洛大鼓。弟弟和弟

媳在外打工,不常在家,母亲一个人

在家孤独,听听戏也不寂寞。这玩意

也是李娟在公园里见到的,不少城里

老人都有,腰里挎着,手里拿着,口袋

里塞着,想听谁的就听谁的,比收音

机方便多了。第三年,她给母亲买了

一个按摩椅,母亲经常腰疼,都是干

农活给累的。这也是李娟看到雇主

家里有这个,才想起给母亲买的……

什么合适呢?衣服?平时没少给她

寄,弟媳也给她买,到老也穿不完。

用的? 电视机,家里有。冰箱,家里

也有,除了过年派上用场外,其他时

间都罢着工。洗衣机,在弟弟的屋里

锁着。李娟想再给母亲买一个,母亲

不要,说村里不少人家都有,使用的

却很少,都当成柜子塞满衣服了,说

李娟东瞅瞅,西看看,给母亲买

新年礼物

♣ 侯发山

## 《读幢中国》 海外知名学者谈中国新时代

该书以海外专家学者的视角, 从新时代中国、中国梦、全面建成小 康社会、全面深化改革、全面依法治 国、全面从严治党、建设文化强国、 新发展理念、"一带一路"倡议、全球 治理等十个方面,系统解读了发展 中的中国新时代,对读懂习近平新 时代中国特色社会主义思想、读懂 中国共产党、读懂中国提供了重要

该书是马丁·雅克、约翰·奈斯 比特、罗思义、罗斯·特里尔等80多

位美、英、法、俄罗斯、韩等国家的重 磅中国(亚洲)研究机构的评论家、 学者、政要(前政要)、具有全球影响 力的资深媒体人,长期观察中国发 展,深刻而全面论述新时代中国伟 大变革以及取得的伟大成就,让读 者从多维度解读处在历史变革和伟 大复兴进程中的中国。该书既能拓 展读者对发展中国家如何走向现代 化的认识,也可为那些既希望加快 发展又希望保持自身独立性的国家 和民族提供思想启迪。

洗衣机老费电。即便是给母亲买了,

会不会用还得一说。吃的?母亲饭

量不大,也不吃肉,说老了,吃啥都不

香甜了。开心果、核桃之类的坚果,

好给老母亲买什么礼物好。她打通

家里的电话,问问母亲还缺少什么。

端显得挺激动:"娟,是你吗?你5天

都没打电话了。家里啥都不缺……

你啥时间回来?"家里装的是座机,母

亲却不会拨号,不能主动打电话,只

都问李娟啥时间回去。李娟耐心解

释道:"娘,我最近工作忙,回不去。"

前不久,李娟刚换了雇主,这一家有

一个老太太,她的儿子媳妇都在国

外,忙,没时间回来陪老人家,老太太

晚上睡不着,想找个人说说话,晚上

陪她睡觉。老太太的儿子给的价钱

李娟在商场转悠了半天,也没想

听到是她的声音,母亲在电话那

又是这句话。每次打电话,母亲

她的牙也退化了,咬不动。

也诱人,李娟就答应了。

母亲在电话那端不说话。母亲 似乎不高兴,李娟忙换了欢快的语 气:"娘,我弟弟他们回去了吧?我们 几天前通过电话。我有时间就回 去。"弟弟他们回去了,这个年也就热 闹一点,家里也不至于太冷清。

"娟,给你寄的礼物你收到了 吗?"母亲在电话那端怯怯地说道。

给我寄礼物?李娟感到新奇: 您老人家给我寄啥子礼物 直見 的。"母亲又说:"我让你弟弟寄的,他 说丢不了,你会收到的。你弟弟他们 今个儿去镇上赶集了……"

电话挂断后,李娟就给弟弟拨通 了手机,闲聊了一会儿,就问到正题: "娘说给我寄的礼物,啥礼物?"

"姐,你别生气啊。娘给我二百 块钱,让我买张火车票给你寄去…… 我今天早上才在网上订购的,让他们 直接送票去你那里,估计今天就会给 你打电话,是腊月二十六的票。姐, 你几年没回来了,你就回来一趟吧。 你知道吗?你给娘买的洗脚盆,她一 直没拆封,按摩椅一次也没用…… 姐,你真的很忙吗?娘想让你回来陪 她睡一晚上……"

弟弟的话音没落,李娟眼里的泪 已悄然滑落下来。

第四,在外交策略上,尊王攘 夷,会盟诸侯。齐国出现繁荣局 面后,齐桓公对管仲说:"现在咱 们国富民强,可以会盟诸侯了 吧?"管仲谏阻道:"当今诸侯,强 邢国,最后干脆帮助邢国把都城 的霸主。公元前651年,周惠王 于齐者甚众,南有荆楚,西有秦 晋,然而他们自呈其雄,不知尊奉 周王,所以不能称霸。周王室虽 已衰微,但仍是天下共主。东迁 以来,诸侯不去朝拜,不知君父。 您要是以尊王攘夷相号召,海内 诸侯必然望风归附。"所谓"尊 王",就是继续维护周王朝的宗法 制度。所谓"攘夷",即抵御戎、狄 和楚国对中原的侵扰。这里有几 件事:一是北伐救燕。周惠王十 四年(公元前664年),山戎统兵 万骑攻打燕国,燕庄公告急于齐 桓公。齐桓公听从管仲意见,举 兵救燕。山戎首领带着残兵败将 逃入孤竹国(今河北西北部)。齐 军兵围孤竹国,孤竹国国君死于 乱军之中。齐桓公灭了孤竹,辟 地500里,悉数赔给了燕庄公,并 把战利品也送给鲁国一些,陈列 在周王庙里。二是西救邢卫。当 时西北方的狄人也起兵进攻邢国

说:"戎狄性情十分残暴,贪得无 元前667年冬,齐桓公曾召集8个 厌。诸夏各国都是亲戚,彼此关 心,一国有难,大家都应相助,不 能袖手不理。"齐桓公就派兵救下 衔,从此齐桓公便成了名副其实 迁到靠近齐国的夷仪(今山东聊 城西南)。不久狄人又进攻卫国, 卫懿公被杀。管仲又派人带五百 乘车马和三千名甲士来支援卫 国,打胜后,又给卫国新君带来乘 马祭服,给卫君夫人带来乘车锦 帛和牛羊猪狗鸡等,还帮助修建 宫殿。邢、卫两国感恩戴德,其他 各国看在眼里,服在心里。三是 南下救郑。公元前659年,楚国 再次出兵救郑国。齐国组织鲁、 宋、陈、卫等八国联军,首先一举 灭蔡,接着直指楚国,楚王在大军 压境的形势下,不得不与齐桓公 王命而废臣职吗?"说罢疾走下 结盟。四是东向安鲁。公元前 阶,再拜稽首,然后登堂受胙。众 662年,鲁国内乱,鲁僖公即位。 诸侯皆叹服齐君有礼。这就是 为了巩固君位,僖公求助齐国,齐 国与其会盟于落姑,从此鲁国也 安定下来。随着齐国南征北战、 东攻西伐,恩德布于天下,威名播 于诸侯,渐渐地,各国也都开始认 齐国当"大哥大"。在这个过程

国家,在宋国的幽会盟。周天子 派代表向齐桓公授予候伯的头 去世,齐桓公会同各诸侯国拥立 太子郑为天子,这就是周襄王。 周襄王即位后,命大臣宰孔赐给 齐桓公文物胙、彤弓矢和大辂等 奖赏,以表彰其功。齐桓公召集 各路诸侯大会于蔡丘(今河南兰 考、民权县境),就是要当着大家 的面举行受赐典礼。典礼上,宰 孔传周襄王之命,因齐桓公德高 望重,不必下拜。管仲从旁进言 道:"周王虽然谦让,臣子却不可 不敬。"齐桓公于是答道:"小白不 敢尔,天威在颜咫尺。小白敢贪 历史上有名的"蔡丘之盟"。至 此,经过近30年的苦心经营,齐 桓公在管仲的辅佐下,先后主持 了三次武装会盟、六次和平会 盟,史称"九合诸侯,一匡天下", 齐桓公成为公认的霸主,齐国霸

廉 语 典 讲述历史 解读思想 传播文化 弘扬精神 杨田 著 一句话,一个人,一段历 史,一束思想,一种文化,一个 民族伟大复兴的精神源泉。

第五,在文化战略上,树立 "礼义廉耻"的核心价值观。称霸 之后怎么办? 这是个至关重要的 大问题。我个人理解,管仲的大

- 《廉语金典》

环""物质与精神一体建设""德治 王室和诸侯的礼宴做出具体规 与法治并行推进",这几方面每一 块既不可过分突出,更不可有所 维,一维绝则倾,二维绝则危,三 曰耻"的思想主张。这是其治国 理政的重要组成部分,也是其廉 政思想的核心。四维,是指系在 渔网四角上的绳索,有了四维,才 猪肉放在烧石上烤炙而献食,在 地上凿坑当作酒樽用手掬而献 礼"。即:也就是吉礼、凶礼、军 礼、宾礼和佳礼,奠定了古代礼制 的基石。周期时,为使"礼"发挥

定。春秋时期,儒家学派对礼进 一步加以规范,最终形成《周礼》 "义"。《说文解字》对义的解释: "已以威仪",就是"以我的力量, 保卫那些美好吉祥的事物"。先 秦一些思想家认为义是人的根本 能把网的纲目提起来。先说 属性,是做人的最高标准,也是人 "礼"。《说文解字》"礼,履也,所以 生的最高境界。人生在世,义利 事神致福也"。最早出现的食礼, 同在,面对义利抉择,主张先义后 与远古的祭神仪式相关。《礼记· 利、重义轻利、见利思义、以义制 礼运》有描述:原始先民把黍米和 利、怀义去利,在生死面前,舍生 取义,绝不因"利"的诱惑而改变 人格和节操。三说"廉"。"廉"字 饮,还用茅草扎成鼓槌来击鼓,以 的本义是堂屋之边角,特点是方 此表示对鬼神的敬畏和祭祀。后 直,引申为"方正",后比喻正直不 来食礼从人与鬼神的沟通扩展到 贪的君子之德,进而阐发为清正 德的基石,为教民正俗的圭臬, 人与人的交际,以调节日益复杂 廉洁的为官之旨。古往今来,有 也是争霸天下的核心竞争力,更 的社会关系,逐步形成"先秦五 关廉政的论述不胜枚举,这里不 再赘述。最后说"耻"。《论语》记 载:"行己有耻,使于四方,不辱使 命,可谓士矣"。意思是自己为人 其"经国家、定社稷、序人民、利后 处事有羞耻之心,出使别国能完

要的地位。《论语·为政》说:"道之 以德,齐之以礼,有耻且格。"认为 偏废。管仲接着提出了"国有四 《仪礼》《礼记》三部经典,成为两 只有"道之以德,齐之以礼",才能 千多年封建宗法制度的核心。荀 使人们有羞耻心而自觉走上正 维绝则覆,四维绝则灭。何谓四 子说:"人无礼则不生,事无礼则 道,进而使整个社会步入正途。 维?一曰礼,二曰义,三曰廉,四 不成,国无礼则不安。"次说 曾子在《礼记·中庸》中指出:"知 耻近乎勇"。宋代大儒罗仲素说: "教化者朝廷之先务,廉耻者士人 之美节,风俗者天下之大事。朝 廷有教化,则士人有廉耻;士人有 廉耻,则天下有风俗。"总之,在 管仲看来,有礼,人们就不会超 越应守的规矩; 有义, 就不会妄 自尊大; 有廉, 就不会掩饰过 错;有耻,就不会屈从坏人。"礼 义廉耻"作为政治伦理,是我国 古代廉政思想的开山之论之一。

"礼义廉耻"作为维护长治 久安的四大纲纪,是中华民族道 是必须强化的国家软实力,经 济、外交等方面都可以短期见 效,即使出现偏差,也可以迅速 矫正, 唯独文化, 必须 长期浸润, 久久为功,

**10** 

盘子应当是"强国与称霸良性循 (今河北邢台)。管仲向齐桓公 中,齐国先后多次大会诸侯。公 业达到顶峰。 嗣"的作用,通过"制礼作乐",对 成君主的使命,就可以叫作士 才能发挥作用。 地址;郑州市郑东新区商鼎路77号河南文化产业大厦郑州报业集团 邮编:450046 电话:郑州报业集团办公室 67655666 67655588 编办56568227 编辑中心56568179 广告部67655632 发行部67655511 广告经营许可证;郑工商广字001号 郑州报业集团印刷厂(地址;郑州市管城区金岱产业集聚区鼎尚街15号)56558100 零售1.50元